

近半年，羽毛球涨价已经成为一种趋势，部分型号涨幅超过60%，不少羽毛球爱好者感叹：“羽毛球已经成为‘贵族运动’。”与此同时，羽毛球运动消费火热，场馆也越来越难约。

羽毛球涨价已经成为一种趋势

羽毛球根据耐打程度不同等被分为许多类别，市面上不同品牌和质量的羽毛球价格差异较大，在超市30元就可以买到一筒（12颗）羽毛球，也有接近500元/筒的比赛级羽毛球。但作为一种耗材，消费者对于羽毛球价格的波动十分敏感。近日，在社交平台上，不少羽毛球爱好者开始吐槽羽毛球价格飞涨，快玩不起了。

记者注意到，近半年，羽毛球涨价已经成为一种趋势。7月初，尤尼克斯、红双喜、羽美、威克多、超牌、亚狮龙等羽毛球厂家又迎来新一轮涨价。目前，国内头部羽毛球厂商的涨价幅度普遍较去年高二三成，部分型号的涨价幅度高至60%以上。

以羽毛球“涨价王”尤尼克斯为例，其主流高端款AS-05羽毛球，零售价从4月前的210元/筒涨到225元/筒，7月后价格进一步飙升，直达275元/筒。一位有着20年球龄的资深羽毛球爱好者告诉记者，一般买得多会有优惠，他两年前从批发商那里拿货只要95元/筒，去年的价格每筒还是100元-110元左右，前段时间涨到130元/筒，最近一次拿货价格已涨到160元/筒。

涨价的另一面是缺货。记者查询发现，以羽毛球头部品牌尤尼克斯为例，其京东自营店里的6款天然羽毛球已全部售罄；天猫旗舰店内也仅有一款球在售，为340元/筒的AS-40EX——这款球的定位是国际比赛用球，并非普通爱好者最常用的型号。

京东客服表示，羽毛球缺货的情况已持续了差不多一个月，缺货是因为厂商产能不足，目前尚不清楚重新上架的时间。

不过，在经销商门店依旧可以买到前述品牌的部分现货。一家尤尼克斯的线上经销商表示，目前球都比较紧缺，现在的这批货是之前囤的，后面也不确定什么时候到货。

涨价还缺货



原料紧缺供需关系等多因素导致

关于涨价的原因，各个品牌商均表示是原料紧缺，“羽毛球的毛片涨价，球肯定也涨”。

鹅、鸭毛片是羽毛球核心原材料。制作一颗羽毛球需要16根刀羽，每只鸭或鹅的左翅和右翅各自最多7片刀羽适合被用来制作羽毛球。

据报道，2020年后国内的鹅、鸭产量下跌，流入市场的毛片数量也随之变少。一位从事大片羽毛球生意的供应商表示，“现在市场上毛片缺得厉害，特别是刀羽毛，需要提前预定，提着现金都不一定能很快买到”。按照该供应商的说法，去年年底一斤刀羽批发价大概在200元左右，包含600根左右的原毛，折合下来1根刀羽不到4角钱，现在一斤约280元。

“目前羽毛球的需求量大于供应量，价格自然会有所上涨。此外，运输成本、劳动力成本等因素的变化也可能对羽毛球价格产生影响。”盘古智库高级研究员江瀚分析称，市场供需关系的变化也是羽毛球涨价的一个重要因素。

一名品牌代理商告诉记者，近期不仅羽毛球涨价，其他配件也都在涨价，并且大量缺货，比如球拍也是一路涨价。

与此同时，近年来喜欢打羽毛球的人也越来越多。

据美团数据显示，提供羽毛球服务的商户数同比增长184%，羽毛球相关团购订单量增长182%，其中场馆预订、私教等服务受到消费者青睐。7月第一周，“室内羽毛球馆”搜索量同比增长194%。其中，工作日18:00-21:00以及周末为场馆预订高峰。

一名居住在上海浦东新区的羽毛球爱好者表示，其小区附近的羽毛球场地黄金时段收费基本在100元/小时以上。“周末和工作日晚上很难抢，一般要提前一周左右。如果临时想定，只能捡漏上午或者饭点的”。在北京生活的羽毛球爱好者小帅（化名）介绍，他平时去的羽毛球场馆工作日84元/小时，工作日晚上以及周末126元/小时，“算下来一分钟2元，我都不舍得歇”。

业内人士表示，随着健康意识的提高，越来越多的人开始注重运动健身，羽毛球比较容易上手，而且相对篮球等运动更好组局。此外，羽毛球本身是一项没有身体接触和强对抗的运动，更容易被大众接受。

羽毛球为何如此火爆

羽毛球爱好者开始找“平替”

企查查数据显示，我国现存羽毛球相关企业1.3万家，截至目前，今年已注册相关企业411家，其中上半年注册394家，同比增长10.06%。可以看到，趋于饱和的羽毛球市场还在不断入局新的玩家。

不过，不少羽毛球爱好者表示“有点吃不消了”，转而开始寻求“平替球”。记者了解到，目前市面上除了天然羽毛球，实际上还有塑料球和碳音球这两种比较常见的替代品。

塑料球是塑料材质，虽然重量轻、耐用，通常一个塑料球可以打一个月，但有不少羽毛球爱好者表示其飞行速度慢，反弹性也较差。

碳音球是一种全新概念的人造碳纤维羽毛球，由人造毛片和碳纤维复合材料毛杆构成，由于所有材料都是机器合成，所以价格波动幅度小。但实际上，碳音球的单价并不便宜，线上店铺显示，一筒球在120元-140元，跟某些天然球价格差距不大。有羽毛球爱好者反映，碳音球在杀球时明显发飘，手感不好把握，“距离替代羽毛球还差点意思”。

观消费

四类人不建议打羽毛球

羽毛球运动对心肺能力有较高要求，运动中需要在短时间内进行高强度的跑动、跳跃和击球。以下人群谨慎选择该项运动：

有严重心血管疾病 羽毛球运动强度较大，需要较强的心肺功能支持。如果患有严重的心脏病、高血压等心血管疾病，可能会加重病情，增加心血管事件的风险。

关节有严重损伤或疾病 羽毛球运动中需要频繁地移动、跳跃和扭转身体，对关节的压力较大。如果关节存在严重的损伤、关节炎或其他疾病，可能会导致疼痛加剧或进一步损伤。

孕妇及产后1年女性 在此期间，女性身体会发生许多变化，关节和韧带会变得松弛，进行羽毛球运动可能会增加摔倒和受伤的风险，对孕妇、胎儿和产妇都有不利。

身体虚弱或患有慢性疾病 如果身体虚弱、免疫力低下或患有慢性疾病，如糖尿病、呼吸系统疾病等，可能无法承受羽毛球运动的强度和体力消耗，容易导致疲劳和病情加重。